

вать ответственность, при этом только лишь в случае исполнения исполнительных документов, единообразно изложив положения части второй ст. 1 Закона о судебных исполнителях, части четвертой ст. 6 Закона об исполнительном производстве и абзаца четвертого п. 2 Положения № 1190.

УДК 349.2

А.В. Гоев

ПРАВОВАЯ ПРИРОДА ИСКА ОБ ОСВОБОЖДЕНИИ ИМУЩЕСТВА ОТ АРЕСТА (ИСКЛЮЧЕНИЯ ИЗ ОПИСИ)

В целях обеспечения возмещения ущерба (вреда), причиненного преступлением либо административным правонарушением, действующее законодательство предусматривает возможность наложения ареста на имущество лиц, несущих по закону ответственность. В этом случае согласно процессуальному законодательству арест как обеспечительная мера включает в себя запрет распоряжаться имуществом, а при необходимости – ограничение права пользования им или изъятие имущества. Судом при этом может быть наложен арест на имущество, находящееся в собственности других лиц, для проверки его фактической принадлежности, источников происхождения и законности отчуждения, если есть достаточные основания полагать, что это имущество было отчуждено в целях сокрытия принадлежности. Обычно объектом, подлежащим аресту, является имущество, находящееся как в собственности одного лица, так и во владении или пользовании иных лиц. Законом Республики Беларусь от 24 октября 2016 г. № 439-З (ред. от 30 июня 2022 г.) «Об исполнительном производстве» (ст. 87) предусмотрено, что в случае возникновения спора, связанного с принадлежностью имущества, на которое обращается взыскание, лицо, чье право затрагивается исполнением исполнительного документа, вправе обратиться в суд с иском об освобождении имущества от ареста или исключении имущества из акта описи имущества. Иски об освобождении имущества от ареста или исключении имущества из акта описи имущества могут предъявляться как собственниками арестованного имущества, не принадлежащего должнику, так и лицами, которым такое имущество принадлежит на праве хозяйственного ведения или оперативного управления. Спор о принадлежности имущества, если факт нахождения в собственности иного лица не подтверждается документально, решается заинтересованными лицами в порядке гражданского процесса. Требование об исключении имущества из описи является разновидностью иска о признании права собственности, конечной целью которого является исключение имущества из описи. Он относится к искам о присуждении, так как требует вынесения судом решения, обязывающего к определенным действиям (исключению из описи вещей, в отношении которых доказано право собственности или иное вещное право). Правовым основанием для предъявления этого иска для собственника (иного законного владельца) является гл. 20 Гражданского кодекса Республики Беларусь. Особенностью данной категории дел является то, что хотя нарушение права собственности происходит в результате действий судебного исполнителя, ответчиками по делам об исключении имущества из описи выступает должник, на чье имущество налагается арест, а также организации, в чьих интересах применяется эта обеспечительная мера. На это прямо указывается в части второй п. 3 постановления Пленума Высшего Хозяйственного Суда Республики Беларусь от 28 октября 2005 г. № 25 «О практике рассмотрения хозяйственными судами дел об освобождении имущества от ареста» (далее – постановление № 25): ответчиками по таким искам являются должник, у которого произведен арест имущества, и те юридические лица или индивидуальные предприниматели, в интересах которых наложен арест на имущество, а если арест на имущество наложен в интересах государства, то наряду с должником ответчиком также будет являться орган, производивший арест имущества, или иной уполномоченный орган, на который в соответствии с законодательством возложена обязанность по реализации арестованного имущества или по управлению им. В случае если арестованное имущество уже реализовано, иск предъявляется также к тем лицам, у которых оно находится (часть третья п. 3 постановления № 25). При рассмотрении данной проблемы необходимо учитывать, что требование истца об исключении принадлежащего ему имущества из описи не является требованием о возврате утраченного владения. Вследствие этого суд, вынося положительное решение по данному иску, предписывает освободить спорное имущество от ареста. Вместе с тем при наличии условий для возврата имущества истцу он может принять решение о возврате вещи лишь после того, как будет решен вопрос о снятии ареста (исключение предмета спора из описи). Следовательно, для восстановления владения в ситуации, когда спорная вещь находится под арестом, недостаточно применения какого-то одного из существующих средств защиты. Собственнику или обладателю другого вещного права в такой ситуации следует предъявить два требования: об исключении его имущества из описи (на основании ст. 235 ХПК) и о восстановлении владения имуществом (на основании ст. 282 ГК). Требование о возврате вещи из незаконного владения может быть заявлено одновременно с требованием об исключении из описи в рамках одного иска либо после вынесения решения судом об освобождении имущества от ареста. В последнем случае вопрос о принадлежности имущества истцу не подлежит новому рассмотрению в силу преюдициальности судебного решения по иску об исключении имущества из описи (условием его удовлетворения является доказанность принадлежности вещи истцу на том или ином вещном праве). Иск об исключении имущества из описи может быть предъявлен и после реализации арестованного имущества: акт реализации имущества, не принадлежащего должнику на вещном праве, не переносит права собственности на определенную вещь. Следовательно, собственник реализованной в процессе публичных торгов вещи вправе предъявлять иск об исключении из описи с присоединением к нему требования о возврате вещи на основании ст. 282 ГК.

Учитывая вышеперечисленные процессуальные и материальные особенности, а также функционально-целевую направленность требования об исключении имущества из описи, можно сделать вывод, что требование об исключении имущества из описи является действенным способом защиты, который может применяться, если собственнику или обладателю иного вещного права становится известно о включении принадлежащего ему имущества в опись. Необходимо только учиты-

вать, что в хозяйственном судопроизводстве согласно требованиям части второй п. 1 постановления № 25, устанавливающей, что последовавшая реализация арестованного и изъятого имущества не является основанием для отказа в принятии искового заявления об освобождении имущества от ареста, а в гражданском судопроизводстве – в принятии искового заявления о признании права собственности на это имущество. Требование об исключении имущества из описи, как и вещные иски, может обеспечивать восстановление нарушенного права, но механизм его действия не предопределен спецификой вещных прав как объекта защиты. В данном случае имеет значение не столько наличие права на вещь, сколько наличие законного интереса, связанного с имуществом. Исключение имущества из описи, не являясь вещным иском, обеспечивает защиту охраняемого законом интереса в устранении неопределенности о принадлежности вещи истцу, возникшей в результате наложения ареста уполномоченным органом. Таким образом, на основании вышеизложенного, полагаем, что иски об освобождении имущества от ареста (исключении из описи), обладая некоторыми элементами схожести с виндикационными, негаторными исками, а также исками о признании, тем не менее составляют самостоятельную группу исков. Предъявление требования об освобождении имущества от ареста (исключении из описи) – это самостоятельный способ защиты нарушенных имущественных прав, предусмотренный законом.

УДК 35.08

А.А. Греченков

ГОСУДАРСТВЕННАЯ СЛУЖБА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: НОВАЦИИ В ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ

1 июня 2022 г. был принят Закон № 175-З «О государственной службе» (далее – новый Закон или Закон). Он стал третьим законом в истории суверенной Беларуси, осуществляющим комплексное регулирование основных вопросов государственной службы. Первым являлся Закон Республики Беларусь от 23 ноября 1993 г. № 2581-XII «Об основах службы в государственном аппарате», вторым – Закон Республики Беларусь от 14 июня 2003 г. № 204-З «О государственной службе в Республике Беларусь». Закон вступает в силу поэтапно, при этом большая часть его положений вступила в силу с 1 сентября 2022 г. Новый Закон содержит много новаций, затрагивающих интересы значительной части работающих граждан – государственных служащих, многие из которых осуществляют трудовую (служебную) деятельность в правоохранительных органах, включая органы внутренних дел.

Так, Закон впервые предусмотрел единую систему государственной службы, включающую в себя три вида государственной службы (государственную гражданскую службу, военную службу и службу в военизированных организациях), и дал определение каждому из них. В отличие от нового Закона, предыдущие законы о государственной службе фактически охватывали только гражданскую службу и на другие виды государственной службы не распространялись. Характерно, что термин «государственная гражданская служба» (далее – гражданская служба) в законодательстве Беларуси начал использоваться впервые, ранее данный вид службы назывался «государственная служба».

Так, государственной службой является профессиональная деятельность граждан Республики Беларусь, занимающих государственные должности, осуществляемая в целях непосредственной реализации государственно-властных полномочий и (или) обеспечения выполнения функций государственных органов или должностных лиц Республики Беларусь.

Гражданская служба определяется как вид государственной службы, представляющий собой профессиональную деятельность граждан Республики Беларусь на государственных гражданских должностях, а также на воинских должностях, подлежащих замещению офицерами, и должностях среднего, старшего и высшего начальствующего состава при их занятии в установленном законодательством порядке государственными гражданскими служащими в государственных органах. Гражданам Республики Беларусь, проходящим гражданскую службу, присваиваются классы государственных гражданских служащих. Отдельным категориям государственных гражданских служащих присваиваются классные чины, персональные звания, дипломатические ранги, квалификационные классы в порядке и на условиях, установленных законодательными актами, закрепляющими их правовой статус.

Военная служба определена как вид государственной службы, представляющий собой профессиональную деятельность граждан Республики Беларусь на воинских должностях в составе Вооруженных Сил Республики Беларусь, других войск и воинских формирований (далее – воинские формирования), а также не на воинских должностях в случаях и на условиях, установленных законодательными актами. Гражданам Республики Беларусь, проходящим военную службу, присваиваются воинские звания.

Под службой в военизированных организациях понимается вид государственной службы, представляющий собой профессиональную деятельность граждан Республики Беларусь на должностях начальствующего и рядового состава в органах финансовых расследований Комитета государственного контроля, Следственном комитете, Государственном комитете судебных экспертиз, органах внутренних дел, органах и подразделениях по чрезвычайным ситуациям, а также не на должностях начальствующего и рядового состава в случаях и на условиях, установленных законодательными актами. Гражданам Республики Беларусь, проходящим службу в военизированных организациях, присваиваются специальные звания (ст. 2, 4–6 Закона).

В соответствии с широкой трактовкой в новом Законе системы государственной службы термины «государственный орган», «государственная должность» и «государственный служащий» начали распространяться на все три вида государственной службы, ранее они касались только гражданской службы.

Так, под государственным органом понимается образованная в соответствии с Конституцией Республики Беларусь (далее – Конституция), иными законодательными актами организация, осуществляющая государственно-властные полномочия в соответствующей сфере (области) государственной деятельности (ст. 7 Закона).